
開催日時：

開催場所： ソニックシティ　906会議室

講   演1: 「インフリキシマブBSの最新情報」

講   演2: 「炎症性腸疾患（IBD)治療の現状及び当院での取り組みと今後の展望」

総合評点

3.4

(4件尺度)

アンケート
意見あり
（枚）

大宮 2

川口 2

獨協 4

国際 2

川越 1

深谷 1

小川 4

秩父 1

合計 17

評価記入---4.とても適切　3.適切　　2.やや不適切　1.全く不適切

1 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

大宮 11 12 0 0 0 3.6

川口 1 2 0 0 0 3.3

獨協 7 11 1 0 0 3.3

国際 4 4 0 0 0 3.5

川越 1 5 0 0 0 3.2

深谷 1 6 1 0 0 3

小川 6 6 0 0 0 3.5

秩父 2 1 0 0 0 3.7

合計 33 47 2 0 0 3.4

日本化薬（株）関東・北関東・甲信越学術推進担当　主管　二宮孝哉　先生

6 6 100%

88%

21 19

第288回病院薬学研修会参加者アンケート集計結果

26

アンケート回収率

2018年2月21日(水）　19：00～20：45

23

彩の国東大宮メディカルセンター　副院長　風間博正　先生

8 100%

87

12

アンケート提出数研修者数

90%

3 3 100%

3

82

100%

8

1. 講演テーマについて

94%

3

100%

8

88

12 100%

40%

57%

3% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



２.講演内容について

2 よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

大宮 11 12 0 0 0 3.6

川口 2 1 0 0 0 3.7

獨協 5 14 0 0 0 3.4

国際 3 5 0 0 0 3.4

川越 2 4 0 0 0 3.3

深谷 0 5 3 0 0 2.6

小川 4 8 0 0 0 4

秩父 2 1 0 0 0 3.7

合計 29 50 3 0 0 3.5

3 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

大宮 12 11 0 0 0 3.7

川口 1 2 0 0 0 3.3

獨協 8 10 1 0 0 3.4

国際 2 6 0 0 0 3.3

川越 1 5 0 0 0 3.2

深谷 1 5 2 0 0 2.9

小川 6 5 1 0 0 3.4

秩父 1 2 0 0 0 3.3

合計 32 46 4 0 0 3.3

4 大いに役立つ 役立つ
やや役立た

ない
全く役立た

ない
無回答 平均

大宮 7 16 0 0 0 3.5

川口 1 2 0 0 0 3.3

3.本研修会の印象について

4.本研修会で学び今後の業務に役立つか

35%

61%

4% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

39%

56%

5% 0% 0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答



獨協 8 9 2 0 0 3.3

国際 2 5 1 0 0 3.1

川越 1 5 0 0 0 3.2

深谷 1 6 1 0 0 3

小川 4 7 1 0 0 3.3

秩父 1 2 0 0 0 3.3

合計 25 52 5 0 0 3.3

1.講演テーマについて

1

4.本研修会で学んでことは今後の業務に役立つか

IBD患者に接することがないのでやや役立たない 3

5.今後取り上げてほしいテーマ

感染症 2

小児科領域 1

緩和ケアの基本的な考え方 1

ステロイド薬について 1

抗生剤の使い方 1

新規抗インフルエンザ内服薬の臨床 1

CHDFにおける抗生物質の適正使用 1

強心薬の使い方 1

6.本研修会で気づいたこと、感想、質問

＜大宮＞ 1

＜獨協＞ 1

1

＜国際＞ 1

1

1

＜小川＞ 1

分かりやすい説明だった 1

質問が聞こえづらかった 1

サテライト会場なので、どれを指しているのか分からなかった 1

面白かった

栄養の研修会をサテライトで行ってほしい

とても勉強になった

薬物治療の内容や症例などがあると、分かりやすいと思う

医療費削減まで考えて、バイオシミラーを導入するということが
おきていることを初めて知った

1

とても勉強になった

本会場の質問が、サテライト会場には聞こえなかった

実務的なことも教えてくれたので勉強になった

雑談もあり楽しく拝聴できた

1

講演会場の質問者の声が聞き取れなかった

意見の記載(17枚)

副作用を最小限に、患者さんにとっての利益を最大限にというこ
とを念頭におくことが大切だと思った

＜川口＞

31%

63%

6%

0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答


